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前  言

本标准按照GB/T 1.1—2009给出的规则进行起草。

本标准由山东省应急管理厅提出并监督实施。

本标准由山东省山东省安全生产标准化技术委员会归口。

本标准起草单位：山东省应急管理厅、赛飞特工程技术集团有限公司。

本标准起草人：林东、王传忠、李迪、张玉省、张琦、张钦京、易婷、杨亦文、田文秀、张强。

本标准为首次发布。

引  言

城市安全风险评估是推进城市安全发展的基础性工作，是健全城市安全风险防控机制的第一步工作。为了规范城市安全风险评估工作，确保城市安全风险评估内容全面，措施合理，对被评估城市的安全与应急管理等能够起到指导性作用，对政府部门掌握辖区内危险源分布、安全风险受控程度、管理重点、治理措施、事故应急等起到引导和辅助决策作用，协助城市管理者绘制安全风险空间分布图，特制定本标准。

城市安全风险评估导则

范围

本标准规定了城市安全风险评估的范围、术语和定义、工作程序、内容、成果等基本要求。

本标准适用于对山东省城市自然灾害、事故灾难的安全风险评估工作。公共卫生事件和社会安全事件不适用于本标准。 

规范性引用文件

下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅所注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

GB 18218　危险化学品重大危险源辨识

GB 36894　危险化学品生产装置和储存设施风险基准

GB 50011　建筑抗震设计规范

GB 50201　防洪标准

GB 51080　城市消防规划规范 

术语和定义

下列术语和定义适用于本文件。

危险源　hazard

指可能导致人身伤害、健康损害、财产损失、环境污染的根源、状态或行为，以及因城市所处地理位置的特殊性所面对的自然灾害，或他们的组合。根源，是指能量或有害物质一类导致事故发生的根源所在；行为，是指人的不安全行为（包括管理上的缺陷）。状态，是指物的不安全状态和环境的状态。

在本标准中，危险源所导致的危害事件主要分为自然灾害和事故灾难两类。

安全风险　safety risk

危险源发生特定危害事件的可能性和后果的组合。是人们在事件发生之前做出的主观预测或判断，具有主观性。

安全风险评估　safety risk assessment

对危险源进行辨识，对安全风险分析、评价的全部过程。

安全风险等级　safety risk level

表征安全风险的大小，以特定的风险标准为依据，以危害事件发生的后果与可能性的组合来表达。
脆弱性目标　vulnerability target

面对自然灾害和事故灾难时，承灾体自身存在较易遭受伤害或损失的因素，具有易受伤和易被损坏特性的对象。

本标准中提及的脆弱性目标包括GB 36894《危险化学品生产装置和储存设施风险基准》中所指的防护目标。

应急资源　emergency resources

参与应急的人力、物资、装备、资金、设施、信息和技术等各类资源的总和。

事故情景　accident scene

指危险源发生危害事件的场景，包括自然灾害类和事故灾难类情景。

承灾体　hazard-affected body

承受自然灾害和事故灾难的对象。包括人类本身和社会发展的各个方面，也包括自然环境。

城市安全风险指数　urban safety risk index

城市多种安全风险累积的组合值。用于辅助城市安全风险的动态监管。
评估范围

划分要求

城市安全风险评估工作范围涵盖城市主要安全风险，其划分应符合GB/T 35561的相关规定，对于暂未列入其中的风险类别，由相关部门根据实际需要进行补充完善。

自然灾害

自然灾害包括：水旱灾害、气象灾害、地震灾害、地质灾害、海洋灾害、森林（草原）火灾等。

事故灾难

事故灾难包括：煤矿事故、金属非金属矿山事故、危险化学品事故、烟花爆竹和民用爆炸物事故、建筑施工事故、其他工矿商贸事故、火灾事故、交通事故（包括道路、水上、铁路、城市轨道、民用航空等交通事故）、特种设备事故、基础设施和公用设施事故（包括桥梁、隧道、油气设施、地下管网、地下空间、城市生命线等基础设施和公用设施事故）、环境污染和生态破坏事件、踩踏事件、核与辐射事故、能源供应中断事故等。

安全风险评估程序及内容

程序

安全风险评估程序包括：前期准备、实地调查、安全风险分析及应急评估、安全风险评估结果及交流。安全风险评估流程详见附录A。

前期准备

确定评估对象和评估范围
和城市管理相关部门充分沟通，确定评估对象和评估范围。评估范围应明确空间上的范围和时效性。

在进行城市安全风险评估时，需结合评估对象实际情况，对可能造成自然灾害、事故灾难的危险源进行全面评估，必要时可进行专项评估。

城市安全风险评估应对安全风险管控能力、危害事件应急能力进行论证和评估。

成立安全风险评估工作组

根据评估对象和评估范围确定评估工作组成员的专业构成、成员数量，必要时聘请相关领域的专家组建专家顾问组为评估工作进行技术指导。

编制安全风险评估工作方案

安全风险评估工作方案应具有针对性、预见性。

安全风险评估工作方案内容包括工作程序、工作组成员信息及工作任务、工作内容及其预估用时、相关单位配合工作的具体内容、评估需要的资料清单、工作中可能面临的风险及对策措施等。

收集相关资料及工器具准备

按照资料清单所列内容，逐项收集评估所需要的资料。

搜集与安全风险评估有关的法律、法规、规章、文件、技术标准、事故案例等作为评估的依据。

根据评估对象实际情况和收集的相资料编制详细的调查方案。

落实评估工作方案中预防实地调查存在风险的对策措施，包括编制工作程序、明确工作纪律、进行必要的培训、配备劳动防护用品和工器具等。

准备评估需要的工器具，包括定位工具、勘察检测仪器、地图等。

实地调查

危险源调查

对城市危险源进行实地调查，核实危险源具体情况、安全状态及受控情况，现有的事故应急措施。

危险源调查的目标包括可能造成自然灾害、事故灾难的危险源。重点关注对城市公共安全影响较大的高层建筑、大型综合体、综合交通枢纽、隧道桥梁、水利工程、管线管廊、道路交通、轨道交通、燃气工程、排水防涝、垃圾填埋场、危险废物处置中心、渣土受纳场、电力设施及电梯、大型游乐设施、地下设施、危险化学品等。

对城市公共安全影响不大或没有影响的危险源，经协商同意，可不进行实地调查。

必要时对评估范围外可能对评估对象安全构成威胁的危险源进行调查。

根据评估要求调查其他危险源。

脆弱性目标调查

调查GB 36894中要求的防护目标和被评估城市需要关注的防护目标。

其他法律、法规、规章及技术标准中，对安全风险有明确要求进行保护的目标。

调查脆弱性目标时应明确相关的名称、位置和范围，高峰时段的人员数量及时间等信息。

评估范围内的危险源对外部脆弱性目标造成影响时，也应进行必要的调查。 
应急能力调查

调查范围

应急能力调查包括对应急组织管理、应急物资、技术和信息及应急预案的调查。供电、供水、交通、通讯网络、消防、医疗等抢险救援主要应急力量应重点进行调查。

应急组织管理

调查城市应急组织管理机构、体制和制度建设、应急平台、监测预警、信息发布等情况。

应急救援

调查可用于城市应急的各种救援力量：包括以消防为主的综合救援队伍，及卫生医疗、防汛、抗震救灾、森林防火、矿山、危险化学品、公用事业、交通运输、轨道交通、通信保障、核生化、食品安全等专业救援队伍，企业专（兼）职力量、社区安保等基层单位可参与应急的人员，应急志愿者队伍，驻地军队等应急力量。

应急专家

搜集可为有效开展应急工作提供技术咨询和处置建议的有关应急专家信息。

应急物资和支撑

应急物资的调查包括政府相关部门储备的应急物资、企业储备（或经营）的可用于应急的物资及可利用的社会各方面应急物资储备。

应急物资包括可用于处置、抢险和救援的各类物资，主要包括车辆及工程机械类、探察监测类、破拆堵漏支护等工具类、洗消类、应急照明、应急供电、应急通讯、医疗救助类、警戒类、救生类装备、生活保障类、避难场所等。

调查用于应急的资金保障情况，技术、信息、通讯支撑情况。

调查城市的应急交通规划及道路情况。

应急预案体系

调查城市应急预案体系建设，预案的制定、演练情况；城市各级应急预案应相互衔接，并与上级预案衔接情况。

安全管理调查

安全管理调查主要是对城市管理相关部门及责任单位针对城市危险源的管控情况进行调查：

管理部门重点管控事项：法律、法规、规章及相关文件、技术标准的落实情况；应急资源保障情况；重大隐患排查率；安全相关监测覆盖率；执法能力；风险警示教育、安全教育；事故灾害损失等；

责任单位重点管控事项：主体责任落实情况；风险分级管控和隐患排查治理体制建设情况；安全标准化建设情况；监测预警，监管控制设施设置情况；应急管理，应急设施情况等。

事故案例

调查近年国内外发生的城市公共安全相关事故案例，选择与评估对象危险源相近的案例作为类比对象，分析城市规划、危险源管控等方面存在的不足，并提出改进建议。 
调查注意事项

安全风险评估组应规范调查方案、严肃调查纪律、配备齐全的调查器具和劳动防护用品，进入危险区域必须由相关区域的直接管理单位安排专门人员陪同引领，防止调查过程出现事故。

对评估调查过程中了解到的情况如实记录，相关资料存档。

应对评估调查过程中了解到的情况及收集到的资料予以严格保密。

安全风险分析及应急评估

安全风险辨识与分析

根据评估对象中包括的危险源实际情况，对危险源按类别进行全面辨识。重大危险源辨识应符合GB 18218相关规定。

自然灾害类危险源，如地震灾害、地质灾害、气象灾害、森林火灾等可分别作为专项危险源对其进行辨识分析。

对城市公共安全影响较大的高层建筑、大型综合体、综合交通枢纽、隧道桥梁、水利工程、管线管廊、道路交通、轨道交通、燃气工程、排水防涝、垃圾填埋场、危险废物处置中心、渣土受纳场、电力设施及电梯、大型游乐设施、地下设施、危险化学品等可根据城市实际情况进行单独章节的分析。

对城市危险源存在的主要安全风险进行辨识分析。

分析评估城市主要危险源安全风险程度及受控情况。

划分评估单元

应根据评估对象的实际情况，合理划分评估单元。评估单元应考虑风险评估的需要，划分的评估单元应相对独立，具有明显的特征界限，便于实施评估。

可以按照城市行政区划、功能区划分或行业划分评估单元，也可以按照他们的结合划分评估单元。油气、热力等安全风险较高的输送管道可单独划分为一个单元；城市安全管理和应急管理可划分为独立的单元。

选择评估方法

根据评估单元及事故情景的特点，选择科学、合理、适用的评估方法。对于不同评估单元和事故情景，可根据分析评估的需要选择不同的评估方法。城市安全风险评估方法一般采用安全检查表法、综合分析法、专家评议法、事故后果模拟分析法等。城市安全风险评估也可参考GB/T 27921中提供的技术和方法，有化工装置选用定量风险评价方法时，可参照AQ/T 3046。

定性、定量评估

依据相关要求和危险源的情况，选用适用的评估方法，对各评估单元安全风险进行定性、定量评估，预测主要危险源可能发生事故的部位、发生各类事故情景的影响范围和可能性，评估危险源选址、总体布局、公用工程、安全管理、应急能力等方面对城市公共安全的影响。

评估主要危险源发生各类事故情景时对周边设备、设施的影响，发生连锁事故（事故多米诺效应）的可能性。

评估主要危险源对周边设施产生的个人风险、社会风险的符合性，确定危险源外部安全防护距离。风险标准应符合GB 36894防护目标的要求。

根据定性、定量安全风险评估结果，对城市综合应急能力进行分析评估。

根据评估结果，对评估范围内危险源的分布情况及主要事故类型进行统计，依据安全风险标准和危害事件发生的可能性和后果划分安全风险等级。根据安全风险等级的高低，将安全风险等级从高到低划分为1～4四个等级（可能引发特别重大事故、重大事故、较大事故、一般事故的风险），分别用红、橙、黄、蓝四种颜色标示。建立城市安全信息平台，绘制安全风险空间分布图。
城市安全发展建议

根据定性、定量评估结果，城市风险应急能力实际情况，按照评估单元划分的顺序提出有针对性的城市安全发展建议。城市安全风险管理建议可参考GB/T 24353的相关规定。

安全风险评估结果及交流

汇总各评估单元的评估结果

汇总主要危险源辨识结果和安全风险分析结果。

列出应重点防范的危险源及应重点保护的脆弱性目标。

列出评估单元内较大及以上事故发生的可能性及严重程度预测结果；评估各单元典型事故类型的风险承受能力和控制能力。

交流

将评估结果与城市管理相关部门进行充分交流。

评估结果的交流应招集有关单位参加，并反馈意见。

安全风险评估结果和危险源原有相关评估（价）不一致时，应与原评估（价）单位分别进行交流。

城市安全风险评估成果

成果交付

城市安全风险评估成果交付，主要包括：

城市安全风险评估报告；

城市主要危险源分布图或分类的危险源分布图；

城市人口热力分布图；

城市安全风险空间分布图；

主要危险源个人风险等值线图；

主要危险源社会风险值图（F-N曲线）；

城市危险源安全风险分级清单；

城市安全负面清单；

评估成果精要汇报材料；

其他成果材料。

评估成果应用

评估工作完成后，应充分利用评估成果，提升城市安全治理能力，健全完善城市安全治理体系：

根据评估成果，完成城市危险源风险点治理工作任务分解、措施落实指导；

评估成果可作为城市总体发展规划、安全发展规划的编制依据；

落实针对显著安全风险提出的对策建议，有效遏制重特大安全事故的发生；

对城市加强应急能力建设提供指导，提高城市公共安全管理水平；

评估成果可为城市安全信息平台建设提供技术对接； 
评估成果和相关资料可纳入城市大数据体系，为城市安全大数据分析应用；

根据城市安全风险指数评估，建设城市安全风险动态监管系统。 

（资料性附录）
安全风险评估程序图
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安全风险评估程序图

（规范性附录）
城市安全风险评估报告编写指南

基本要求

城市安全风险评估报告应全面反映评估的全部工作，文字应简明、准确，可同时采用图、表和照片，以使评估过程和结果清晰、明确。

内容要求

编制说明

评估目的

结合评估对象的特点，阐述编制安全风险评估报告的目的。

评估范围

明确评估对象；根据现行相关法律法规要求，明确安全风险评估的空间范围和时效性。

评估程序

可参照附录A。

评估对象概况

主要从以下几方面对评估对象进行描述：

介绍被评估城市概况，所在区位社会经济发展情况及周边交通概况；国民经济发展情况，主导产业等；

地理位置、地形地貌、地质、水文、气象、地震烈度等自然条件情况；

城市功能区划，总体发展规划，产业规划，防灾、应急专项规划介绍；

介绍调查的危险源情况，主要安全风险特征等；

介绍市政公用基础设施及应急情况，包括电力、给水、燃气、交通、通讯网络、防洪排涝、污水处理、垃圾处理、消防、医疗等等方面；

城市安全状况。介绍近年来评估对象事故发生情况，应急组织机构和工作机制、应急指挥平台建设、应急队伍建设情况、应急物资及装备配备情况、应急资金保障情况、应急预案及演练等情况。

划分评估单元

阐述划分评估单元的原则，划分评估单元。

选择评估方法

为各评估单元事故情景选择评估方法，并阐述原因。可采用列表方式表述各评估单元事故情景所采用的评估方法。 
城市安全风险分析及应急评估

内容要求

应辨识城市各类危险源，分析危险源造成事故的可能性及影响严重程度，城市的应对措施和应急能力。

应分析危险源总体分布与城市发展规划的协调性及可能产生的安全风险。

应分析城市供电、供水、燃气、交通等市政公用设施的抗风险能力，及给城市安全发展所带来的风险。

应分析城市在应急能力、应急预案编制、演练、宣传方面存在的问题。

应分析城市总体发展规划在地质、地震、洪涝灾害、生化、危险物品、水源地、环境保护、核辐射等方面存在的安全风险和存在的问题。

表述方式

可根据评估需要制作图、表等形式。

城市安全发展建议

综合城市安全风险及应急能力评估结果，从以下方面提出城市安全发展建议：

城市危险源优化布局调整、控制措施、监管手段等管理措施；

城市总体发展规划、功能区划、自然环境保护规划、土地利用总体规划、公用基础建设规划、产业发展规划等规划措施与建议，城市发展应该实现以上的“多规合一”，协调发展；

应从预防地质、地震、洪涝灾害、生化危害、危险物品布局、水源地和环境保护等方面提出城市应急能力建设和管理措施。抗震措施应符合GB 50011的规定，防洪标准应符合GB 50201的规定，城市消防站建设应符合GB 51080的相关规定；

其他方面建议。

安全对策措施及建议的分节及顺序应与评估单元划分顺序一致。

评估成果

概括总结评估成果，应包括以下几方面：

主要危险源辨识结果和安全风险分析结果；

列出应重点防范的危险源及应重点保护的脆弱性目标；

列出评估单元内较大及以上事故发生的可能性及严重程度预测结果；评估各单元典型事故类型的风险承受能力和控制能力；

总体评估结果和安全风险水平；

安全对策措施及建议。

附件

包括：

危险源分布图、脆弱性目标和敏感区域分布图及相关规划图纸等；

安全风险评估过程制作的有关图表；

安全风险评估依据的国家现行有关法律、法规、规章和规范性文件及技术标准的目录；

其他需要增加的附件。 
格式要求

安全风险评估报告的格式除了应依据本标准执行外，也可根据安全风险评估的实际情况，综合参考AQ8001等相关标准进行编制。

修订

应定期对城市安全风险评估报告进行补充和修订，可根据城市管理要求和城市发展的实际情况，建议每年进行评估修订和补充。也可根据城市总体发展规划修编计划进行评估、修订。
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