
关于进一步加强危险化学品安全生产管理工作的
若干意见

鲁应急发〔2019〕66号

各市应急管理局、发展和改革局、工业和信息化局、生态环境局、自然资源局、住房和城乡建设局、行政审批服务局：

根据省委、省政府关于加强化工产业安全生产转型升级和强化危险化学品安全监管工作的部署要求，现就进一步加强我省危险化学品生产企业安全生产管理工作，提出以下意见，请认真贯彻执行。

    一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大精神，坚持以人民为中心的发展思想，坚持红线意识、底线思维，按照省委、省政府关于化工产业安全生产转型升级的总体部署，进一步加强危险化学品生产企业安全生产管理，严格危险化学品生产企业准入，降低区域性、系统性重大安全风险，有效防范危险化学品事故发生，提高安全发展水平，为全省经济社会和谐稳定健康发展营造良好环境。

     二、基本原则

     （一）风险可控。危险化学品建设项目管理，应符合国家相关法律法规规定和产业政策，具备安全生产条件，确保生产技术先进、工艺成熟、装备可靠、管理规范、风险可控。

     （二）严格准入。严格控制危险化学品新建项目，严格限制新建剧毒化学品项目，严把危险化学品建设项目“三同时”审查许可关，对不符合安全生产条件和产业发展规划的新建项目一律不予批准。

     （三）总量压减。根据全省化工产业安全生产转型升级要求、化工园区安全容量等情况，从源头控制高风险危险化学品生产企业数量。对全省现有危险化学品生产企业，通过优化提升、关闭淘汰、转产搬迁等措施，逐步压减。

三、从严控制危险化学品建设项目

各市、县有关部门要制定和调整化工行业规划和安全生产发展规划，对危险化学品生产建设项目审批（核准、备案），要严格执行项目审批监管的相关规定，并按照下列条件从严审查、严格把关：

（一）严格禁止新建、改建、扩建不符合国家和省有关危险化学品生产、储存的行业规划和布局的生产项目，以及国家《产业结构调整指导目录》规定的限制类和淘汰类工艺、技术、装备及产品的生产项目。

（二）严格限制新建剧毒化学品，特别是涉及光气及光气化产品和硝基化合物的生产项目。

（三）未建立健全安全生产风险分级管控和隐患排查治理双重预防体系，安全生产得不到有效保障的企业，不得新建、改建、扩建项目。

四、提高危险化学品生产企业安全管理水平

各级各有关部门要加强危险化学品生产企业管理，督促企业提高安全生产管理水平。

（一）依法加强企业主要负责人和分管安全、生产、技术的负责人安全工程或化工（化学）专业知识培训考核，要严把安全管理知识培训考核关，考核未通过不得从事相关工作。

（二）加强危险化学品生产企业专职安全管理队伍建设，企业专职安全生产管理人员至少有1人为危险物品类（化工安全）注册安全工程师，注册单位应与从业单位一致。  

（三）对涉及“两重点一重大”（重点监管的危险化学品和危险化工工艺、重大危险源）的企业，装备自动化控制系统、紧急停车系统、安全联锁装置和视频监控系统，配备符合要求的安全仪表系统。

（四）建成并运行安全生产风险分级管控和隐患排查治理双重预防体系，且与化工过程安全管理、安全标准化同步建设、同步运行。

（五）依法为所有从业人员缴纳工伤保险，切实保障职工合法权益。

（六）涉及一、二级重大危险源的企业，应当按照国家有关标准达到安全生产标准化二级以上。

（七）加强企业从业人员安全生产应知应会知识培训教育，经安全教育培训考核合格，严禁培训考核不合格人员上岗作业。

（八）法律、法规和规章要求达到的其他安全生产条件。

五、坚决关闭不具备安全生产条件企业

对于列入全省危险化学品“禁限控”目录、已超过国家明令淘汰期限的落后产能企业；外部安全防护距离不符合《危险化学品生产装置和储存设施外部安全防护距离确定方法》（GB/T 37243-2019）规定，且整改不到位的企业；涉及“两重点一重大”装置未完成自动化控制系统升级改造的企业，依法提请县级以上人民政府予以关闭退出，有关部门及时注销许可证照。

对位于生态保护红线区域、自然保护区、饮用水水源保护区、风景名胜区、南水北调工程核心保护区及重点保护区的企业和未按规定进入省政府公布的化工园区、专业化工园区，也未列入重点监控点的企业，通过搬迁入园、限期整改等措施进行整顿，逾期整改不到位的企业，依法提请县级以上人民政府予以关闭退出。

对无项目核准备案、建设用地、规划、环评、安评、节能、消防验收、施工许可等法定手续的企业，由有关部门依法限期整改，逾期未整改的依法提请县级以上人民政府予以关闭退出。

六、工作要求

（一）加强组织领导。各级各有关部门要应定期召开会议，专题研究解决危险化学品生产企业管理中出现的重大问题。

（二）加强跟踪管控。企业依法关闭后，应当采取有效措施，及时、妥善处置其危险化学品生产装置、储存设施以及库存的危险化学品，处置方案报县级应急管理、工业和信息化、生态环境和公安部门备案后实施。有关部门发现未依照规定处置的，依法实施处罚。

（三）加强督导检查。各市对危险化学品生产企业实行清单化管理，定期向社会公布。有关部门将不定期组织督导检查，对擅自突破总量、违规许可，以及不依法履行监督职责，造成严重后果的，依法严肃追究责任。

本意见自2019年9月20日起施行，有效期至2022年9月19日。

 

山东省应急管理厅    山东省发展和改革委员会    山东省工业和信息化厅     

山东省生态环境厅    山东省自然资源厅   山东省住房和城乡建设厅             
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