关于印发《山东省非煤地下矿山动火作业安全管理指导意见》的通知
[bookmark: _GoBack]鲁应急字〔2022〕49号
各有关市应急管理局：
为加强我省非煤地下矿山动火作业安全管理，有效防范矿山火灾、爆炸事故，省应急厅制定了《山东省非煤地下矿山动火作业安全管理指导意见》（以下简称《指导意见》），现印发给你们，请认真监督指导辖区内地下矿山企业参照《指导意见》修订完善动火作业管理制度，加强动火作业管理，并做好相应的监督检查，确保做到“管理有分级、作业有审批、操作有规范、人员有能力，事前有防范、事中有监管、事后有清理、突发有应急”，坚决防止地下矿山火灾、爆炸事故发生。
山东省应急管理厅
2022年3月28日


山东省非煤地下矿山动火作业安全管理指导意见

一、高度重视地下矿山动火作业安全管理
非煤地下矿山企业动火作业安全管理极为重要，特别是井下动火作业环境复杂，一旦发生火情，不易发现，控制火情和进行施救非常困难，井下空间相对封闭，火灾产生的烟尘和有毒有害气体随风流扩散，容易造成井下人员中毒窒息，一旦明火遇到爆炸物品，还可能发生爆炸，因动火作业多次引发生产安全事故，教训十分深刻，因此，要高度重视地下矿山动火作业的安全风险，切实加强动火作业管理。
二、建立动火作业安全管理和审批制度
企业可根据实际情况，在地表维修车间等区域设置固定动火区，固定动火区应远离井口、易燃易爆场所等危险区域，固定动火区应设置标志牌，落实防火安全措施；因生产需要，日常需动火进行检维修或生产作业的维修硐室等井下作业场所，可设置为固定动火点，固定动火点应设置独立的回风道，现场设置固定动火点标识，配备灭火器材，加强安全管理。
在固定动火区（点）以外，进行的可能产生火焰、火花或炽热表面的非常规作业，如使用电焊、气焊（割）、喷灯、电钻、砂轮、烘烤、锤击（产生火花）等进行的作业属于动火作业。
企业应当建立动火作业安全管理和审批制度，对动火作业实行审批管理，明确动火作业级别及分级标准、动火作业审批内容及程序、动火作业各相关人员要求、动火作业许可证、技术交底式样等内容，并同时建立动火作业安全生产责任制、操作规程、考核奖惩办法等。
三、合理划分动火作业级别
固定动火区（点）以外的动火作业一般分为一级动火、二级动火、三级动火三个级别。
1.一级动火作业范围：井口周围50米内、井筒内、主要进风巷、机电硐室、马头门、车场、易燃易爆场所等区域进行的极易发生火灾、爆炸、中毒窒息动火作业。
2.二级动火作业范围：井上易发生燃、爆的区域和井下一级动火作业范围外的区域。
3.三级动火作业范围：其他范围内的动火作业。
四、严格动火作业审批程序
地下矿山企业要制定严格的动火作业审批程序，未经审批，严禁擅自进行动火作业。动火作业涉及进入有限空间、高处作业、吊装等其他特殊作业的，应同时办理相应的作业审批手续。
作业前，负责动火作业的单位（以下简称“作业单位”）应办理《动火作业许可证》。作业单位和作业地点所在生产单位（以下简称“生产单位”）应共同落实安全措施。各级动火作业的审查批准人应查验是否符合动火作业要求，经确认符合要求后方可签字批准，其中，一级动火作业应制定动火作业方案，明确动火作业措施，经矿山主要负责人批准后方可动火，《一级动火作业许可证》有效期限为8小时。二级、三级动火作业审批程序、措施、时限等由企业根据具体情况自定；《动火作业许可证》由各相关方持有并保存，保存期不少于1年。
五、明确动火作业人员安全职责
动火作业申请、审查、审批人员应严格按照动火作业安全管理制度要求，现场了解动火部位及周围情况，明确动火等级，开展风险辨识，分级落实风险防控措施及相关人员安全职责，并逐项复核确认。
动火作业人应接受动火作业安全培训，遵守生产单位动火作业安全管理制度，熟悉动火流程，严格执行安全操作规程以及“三不动火”原则，即没有经批准的《动火安全作业证》不动火，动火监护人不在现场不动火，防火措施不落实不动火；对不符合要求的，有权拒绝动火。焊工、电工等特种作业人员应持证上岗。
动火作业应指派安全监护人员进行现场监护。现场安全监护人应持有特种作业证，具备生产实践经验，了解动火区域和部位的生产过程、工艺操作和设备状况，熟悉动火作业现场危险有害因素和应急处置措施，对于作业过程中出现的异常情况能够及时指挥处置，并有权要求作业人员停止作业和撤离现场。
作业前，企业应组织对参加动火作业的相关人员进行安全教育，安全教育至少应包括：动火作业的安全规章制度，动火作业现场和动火作业过程中存在的危险、有害因素及应采取的具体安全措施，动火作业过程中所使用的个体防护用品、器具的使用方法及使用注意事项，事故的预防、避险、逃生、自救、互救等知识及应急处置措施以及相关事故案例等。
六、作业前对现场进行安全检查
作业前，生产单位应会同作业单位共同到作业现场，了解和熟悉现场环境，进一步核实安全措施的可靠性，熟悉应急救援器材的位置和分布。
同时，作业单位应对作业现场及作业涉及的设备、设施、工器具等进行安全检查，安全检查至少应包括：个体防护用品及器具、消防器材、通信设备、照明设备等是否齐全完好，作业现场应急避灾路线是否保持畅通，影响作业安全的杂物、顶板危岩浮石等是否清理干净，作业现场的梯子、栏杆、平台、盖板等是否完整牢固，可能危及安全的坑、井、沟、洞等是否采取有效防护措施并设警示标志，需要检修的设备上的电器电源是否可靠断电并在电源开关处加锁和加挂安全警示牌，脚手架、电气焊用具、手持电动工具等各种工器具是否符合作业安全要求，高处动火作业是否有相应防护措施并采取防止火花溅落措施。
七、加强作业过程安全管理
进入井下作业现场的作业队伍应携带气体检测仪，随时监测有毒有害气体；一级动火作业必须配备现场视频记录设备，记录施工过程，过程文件存档备查。
作业时审批手续应齐全，安全措施应全部落实，作业环境应符合安全要求。动火作业人员应按照安全技术操作规程开展作业。若现场监护人员、动火作业人员发现动火作业内容与动火作业许可证不符、动火作业安全措施不落实、作业环境不符合安全要求等情况，应立即停止作业，待问题整改后方可继续作业。
现场监护人员应佩戴明显标志，全程监护动火作业过程，对“三违”行为及时纠正制止，不得中途离开现场，确需离开时，应收回《动火安全作业证》，暂停动火作业。动火作业过程中发现异常情况应及时采取措施。对于一级动火作业，矿山企业必须指派安全管理人员旁站。
企业各级安全管理人员应及时开展对动火作业现场的安全巡检，发现问题及时处理。
八、作业完毕后必须安全确认
动火作业完毕后，应恢复作业时拆移的盖板、扶手、栏杆、防护罩等安全设施的安全使用功能，及时撤离作业用的工器具、脚手架、临时照明设备等，并将废料、杂物等清理干净。
动火作业人员和现场监护人员应进行现场全面检查，确认无遗留火种、阴燃点等并等待30分钟以上，签字确认后方可离开现场。
九、落实动火作业风险管控和应急处置措施
动火作业单位和生产单位应对作业现场和作业过程中可能存在的危险、有害因素进行辨识分析，制定相应的安全措施并逐项严格落实。
在井口、井筒内动火作业时，必须撤出井下所有人员；在主要进风巷动火作业时，必须撤出回风侧所有人员；尚未形成第二安全出口的井巷动火作业时，必须撤出动火作业影响区所有人员。
作业前应清除动火现场周围50米水平距离内爆炸物、可燃物；在井口、井筒内作业时，井筒上下中心线50米半径内爆炸物、可燃物必须清除。
五级风以上（含五级）天气，原则上禁止露天动火作业，确需动火的，动火作业应升级管理。
矿山企业应根据不同的动火作业地点，明确相应的应急预案和现场处置方案，加强火灾逃生演练和反风演练，突发事件发生后要及时撤离人员、处置初发火情，并按照《山东省安全生产条例》，第一时间上报突发事件及相关内容信息，防止小事情演变成大问题，小失误酿成大事故。

